

Το γεγονός της ημέρας

ΤΟΥ Γ. ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ

Η αιφνιδιαστική επίσκεψη του κ. Σκανδαλίδη στο Προεδρικό Μέγαρο έδωσε, όπως αναμενόταν, τροφή για συζητήσεις. Παρά δε το γεγονός ότι ο ίδιος δήλωσε πως δεν συζητήσαν για πρόωρες εκλογές, κομματικές πηγές εκτιμούσαν ότι ο γραμματέας βολιδοσκόπησε κατ' ουσίαν τις διαθέσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας για τυχόν εξελίξεις στη διαδικασία της προεδρικής εκλογής.

Άλλωστε, στο κυβερνών κόμμα όλοι πλέον συζητούν τα σχετικά σενάρια. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο κ. Κακλαμάνης, μιλώντας με κοινοβουλευτικούς συντάκτες, είπε ότι ο ίδιος είναι έτοιμος να κινήσει τις διαδικασίες «ακόμη και αύριο» εάν του ζητηθεί.

Όπως ήταν φυσικό, ο κ. Σκανδαλίδης δεν άνοιξε τα χαρτιά του, υποστήριξε όμως ότι ο κ. Στεφανόπουλος θα συνεχίσει να είναι με τον έναν ή τον άλλον τρόπο Πρόεδρος και την επόμενη πενταετία. Σημείωσε ότι οι εκλογές θα γίνουν στο τέλος της τετραετίας εκτός εάν τις επιταχύνει η αντιπολίτευση. Πρόσθεσε δε ότι μέχρι στιγμής φαίνεται πως η αντιπολίτευση δεν θα συμφωνήσει και οι εκλογές θα γίνουν στις 26 Μαρτίου, ημερομηνία την οποία αναφέρει για πρώτη φορά δημοσίως.

Εκτιμάται ότι η επίσκεψη του κ. Σκανδαλίδη στο Προεδρικό Μέγαρο έγινε στο πλαίσιο της διερεύνησης όλων των δεδομένων και των παραμέτρων του πολιτικού σκηνικού. Και αυτό διότι η αίσθηση είναι πως οι πολιτικές εξελίξεις είναι πιθανό να επιταχυνθούν αναλόγως με την κατάληξη της Συνόδου Κορυφής στο Ελσίνκι.

Κυβερνητικοί παράγοντες θεωρούν ότι σε τουλάχιστον δύο περιπτώσεις οι εκλογές θα γίνουν νωρίτερα από το Μάρτιο. Πρώτον, στην περίπτωση που η Ελλάδα θέσει βέτο στην ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας. Εάν συμβεί αυτό, τότε είναι βέβαιο ότι το πολιτικό κλίμα στο εσωτερικό θα είναι θετικό για το ΠΑΣΟΚ, όπερ σημαίνει ότι είναι πιθανό οι κάλπες να σπηθούν νωρίτερα και για να «κεφαλαιοποιηθεί» αυτή η στάση και για να ενισχυθεί η κυβέρνηση, που θα έχει προφανώς να χειριστεί μία δύσκολη κατάσταση στην περιοχή.

Δεύτερον, στην περίπτωση που δώσει τη συγκατάθεσή της παίρνοντας τέτοια ανταλλάγματα που δεν θα δίνουν περιθώρια για εσωτερική κριτική. Και τότε είναι επίσης πιθανό να επιδιωχθεί η ταχεία αναβάθπιση της κυβέρνησης, προκειμένου να διαμορφώσει και να αξιοποιήσει τη νέα πραγματικότητα στις ελληνοτουρκικές σχέσεις.

Τουαντίον, θα εξαντληθούν όλα τα χρονικά περιθώρια και θα οδηγηθούμε σε εκλογές στις 26 Μαρτίου εάν τα αποτελέσματα του Ελσίν-

Αναζωπυρώνονται και πάλι τα εκλογικά σενάρια που προβλέπουν πρόωρη αναμέτρηση, ακόμη και πριν από το Φεβρουάριο. Την ώρα που ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σκανδαλίδης επισκεπτόταν τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κωστή Στεφανόπουλο -συναντήθηκαν επειδή είναι... φίλοι, είπε ο πρώτος- ο πρόεδρος της Βουλής Απόστολος Κακλαμάνης άφηνε ανοικτό το ενδεχόμενο να σπηθούν οι κάλπες οποιαδήποτε στιγμή, ενώ χθες συνεδρίασε για πρώτη φορά μετά από καιρό η Επιτροπή που συντονίζει τη δράση του Κινήματος.

Εκλογικό τετ α τετ με τον Κ. Στεφανόπουλο

- ▲ Αιφνιδιαστικά ο Κώστας Σκανδαλίδης στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας
- ▲ Αναζωπυρώνονται και πάλι οι συζητήσεις για τυχόν πρόωρες εκλογές



Από τη χθεσινή συνάντηση του γραμματέα του ΠΑΣΟΚ με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Δεν αποκλείει πρόωρες εκλογές ο πρόεδρος του Κοινοβουλίου

ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ ΚΙΟΥΠΗ

Ολοταχώς για πρόωρες εκλογές οδεύει η χώρα, όπως διαφάνηκε και από τις χθεσινές δηλώσεις του Απόστολου Κακλαμάνη.

Ο πρόεδρος της Βουλής, μιλώντας στους κοινοβουλευτικούς συντάκτες, κατέστησε σαφές ότι η προσφυγή στις κάλπες μπορεί να γίνει οποτεδήποτε, αφού με βάση το Σύνταγμα κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει το ενδεχόμενο η διαδικασία εκλογής Προέδρου της Δημοκρατίας να αρχίσει νωρίτερα.

Όμως, παρ' ότι τόνισε πως μπορεί ακόμη και αύριο να ορίσει ημερομηνία έναρξης της διαδικασίας εκλογής Προέδρου της Δημοκρατίας, έσπευσε να χαρακτηρίσει «φαντασιώσεις» δημοσιεύματα που κάνουν λόγο για εκλογές νωρίτερα από το Μάρτιο.

Με δεδομένο ότι -θεωρητικά τουλάχιστον- έως το τέλος του χρόνου δεν τί-

θεται τέτοιο θέμα, η διαδικασία είναι δυνατόν να ξεκινήσει αμέσως μετά την Πρωτοχρονιά.

Δύο είναι τα σενάρια που προκύπτουν με βάση τις διατάξεις του Συντάγματος:



Ο κ. Κακλαμάνης κατέστησε σαφές ότι η προσφυγή στις κάλπες μπορεί να γίνει οποτεδήποτε.

- Με βάση το άρθρο 31, η διαδικασία αρχίζει τουλάχιστον ένα μήνα πριν από τη λήξη της θητείας του. Ο Πρόεδρος της Βουλής έχει τη δυνατότητα να γνωστοποιήσει 48 ώρες νωρίτερα την ημερήσια διάταξη εργασιών της Ολομέλειας της Βουλής. Πρακτικά, δηλαδή, ο κ. Κακλαμάνης έχει το δικαίωμα να ορίσει από τις 10 Ιανουαρίου οποιαδήποτε ημέρα ως την ημέρα που θα γίνει η πρώτη ψηφοφορία.

- Οι εκλογές θα γίνουν στις 26 Μαρτίου, αφού προηγουμένως προηγηθούν οι τρεις ψηφοφορίες για την εκλογή νέου Προέδρου της Δημοκρατίας. Η ημερομηνία αυτή προκύπτει από το γεγονός ότι η θητεία του Κωνσταντίνου Στεφανόπουλου λήγει στις 9 Μαρτίου.

κι δημιουργήσουν εσωτερικά προβλήματα στην κυβέρνηση, η οποία θα ρίξει όλο το βάρος της στην ανάδειξη άλλων πτυχών της πολιτικής της για να κερδίσει το όποιο χαμένο έδαφος.

Σε κάθε περίπτωση στο ΠΑΣΟΚ ετοιμάζονται πυρετωδώς και, κυρίως, έχοντας κατά νου τα δύο πρώτα σενάρια. Ο κ. Σκανδαλίδης με επιστολή του προς τα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου, τους γενικούς γραμματείς των υπουργείων και τα κομματικά στελέχη ζητά συντονισμό της δράσης όλων για να επιτευχθεί μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα. Αναφέρει μάλιστα ότι έλαβε την πρωτοβουλία αυτή μετά από συνεννόηση με τον πρωθυπουργό και εν όψει των βουλευτικών εκλογών. Ανάμεσα στα άλλα, τονίζει: «Θα ήθελα να σας παρακαλέσω οι μεμονωμένες επισκέψεις σας σε οποιονδήποτε νομό να γνωστοποιούνται εκ των προτέρων στη Νομαρchiική Επιτροπή για αντίστοιχη στήριξη και να εξετάζεται κάθε φορά η δυνατότητα ένταξης στο πρόγραμμα συναντήσεων με αντίστοιχα κομματικά όργανα, προκειμένου να γίνεται ενημέρωση και να σχεδιάζεται η κοινωνική παρέμβαση στον τομέα ευθύνης σας με την πιο ευρεία μορφή της. Είμαι σίγουρος ότι θα συμβάλουμε με κάθε τρόπο στην κοινή μας προσπάθεια για ενημέρωση των πολιτών, ανάδειξη του έργου μας και συντρίτευση όλων των δυνάμεών μας, που θα διασφαλίσει τη νικηφόρα στρατηγική του ΠΑΣΟΚ».

Χθες συνεδρίασε και η Κυβερνητική - Κομματική Επιτροπή για να εξετάσει την ετοιμότητα της Χ. Τρικούπη για την επικείμενη εκλογική αναμέτρηση. Συζητήθηκαν συγκεκριμένες πρωτοβουλίες και μέτρα που πρέπει να ληφθούν, ιδίως για κοινωνικές ομάδες που έχουν πρόβλημα με την κυβερνητική πολιτική. Κυρίως τέθηκαν στο μικροσκόπιο τα αγροτικά και για το λόγο αυτό κλήθηκε στη συνεδρίαση και ο υπουργός Γεωργίας Γιώργος Ανωμερίτης.

Ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Τύπου και εκτελών χρέη κυβερνητικού εκπροσώπου Νίκος Αθανασάκης δήλωσε ότι έχει προκύψει το θέμα μίας πρόωρης εκλογικής αναμέτρησης την άνοιξη με αφετηρία την ως τώρα στάση της αξιωματικής αντιπολίτευσης.